



Μακαριώτατον

Πατριάρχην Μόσχας και πασών των Ρωσσιών

κ. Κύριλλον

Εις Μόσχαν.

Μακαριώτατε,

Εξακολουθούμε να διατηρούμε, ακόμα, ανεξίτηλη στη μνήμη μας την επίσκεψή μας στη μεγάλη χώρα Σας κατά τον περασμένο Δεκέμβριο, όταν γιορτάσαμε μαζί Σας, με μεγαλοπρέπεια, την επέτειο των εκατόν ετών από την ανασύσταση του Πατριαρχείου Σας. Ζήσαμε την πλουσιοπάροχη φιλοξενία Σας και αισθανθήκαμε την αγάπη του Ρωσικού λαού για την Εκκλησία του και την υπερηφάνειά του γι' αυτήν.

Και σήμερα γινόμαστε μέτοχοι άλλης μεγάλης χαράς. Του εορτασμού για τα 1030 χρόνια από την βάπτιση των Ρως. Προσωπικά χαιρόμαστε υπερβαλλόντως γιατί αξιωθήκαμε από τον Θεό να συμμετάσχουμε και σε ανάλογους εορτασμούς, που έγιναν τόσο για τα 1000 όσο και για τα 1025 χρόνια από αυτό το ανεπανάληπτο ιστορικό γεγονός. Μέσα στη μνήμη των λαών τα μεγάλα γεγονότα της Ιστορίας τους στέκουν σαν φάροι λαμπροί προς τους οποίους προσβλέποντας το έθνος εμπνέεται, παραδειγματίζεται, αντλεί νέο ηθικό φως και νέες πνευματικές δυνάμεις.

Η Εκκλησία της Κύπρου μετέχει και φέτος σ' αυτούς τους εορτασμούς με τους εκπροσώπους μας, τον Πανιερώτατο Μητροπολίτη Πάφου κ. Γεώργιο και τον Αρχιμανδρίτη Στυλιανό Στυλιανού, και εύχεται στην ιστορικώς νεώτερη, αλλά αριθμητικώς πολυπληθέστερη Εκκλησία



της Ρωσσίας, κάθε παρά Κυρίου ευλογία προς δόξαν του εν Τριάδι προσκυνουμένου Θεού και εύκλεια της αγίας Ορθοδοξίας.

Όντως μοναδικό το εορταζόμενο γεγονός! Όχι μόνο για την Εκκλησία της Ρωσσίας και τον εκεί παροικούντα λαό του Θεού, αλλά για όλη την Ορθοδοξία και όλη την Εκκλησία του Χριστού. Με το να εγκεντρισθεί η Χριστιανική αλήθεια στη Ρωσική καλλιέλαιο, ο Ρωσικός λαός απέκτησε μοναδικής σπουδαιότητας συνεκτικό δεσμό και εμεγαλούργησε. Δημιούργησε ένα νέο πολιτισμό, μεταφέροντας τη Χριστιανική αλήθεια και σε άλλους λαούς. Κοντά στον Χριστό ο Ρωσικός λαός κατενόησε ότι η Ιστορία εκπληρώνει θείους σκοπούς και έχει θείον προορισμό: Τη μεταμόρφωση του κόσμου διά της «εν Χριστώ» ζωής και την ίδρυση της βασιλείας του Θεού επί πάντων. Κι αυτή η αλήθεια τον ενέπνευσε στην πορεία του μέχρι σήμερα. Είναι, όμως, και για όλη την Ορθοδοξία σπουδαίο το εορταζόμενο γεγονός. Χωρίς τον Ρωσικό λαό, οι Ορθόδοξοι θα ήμασταν μια μικρή μειοψηφία ανάμεσα στους άλλους χριστιανούς. Και χωρίς την ένδοξη και μεγάλη χώρα Σας, ποια προστασία θα νιώθαμε οι υπόλοιποι, σε χρόνους χαλεπούς και δύσκολους; Η προσέλευση των Ρως στην Ορθοδοξία άλλαξε τον ρουν της Ιστορίας.

Η πράξη του αγίου βασιλέως και ισαποστόλου Βλαδιμήρου, είχε καταλυτική επίδραση στην πορεία του Ρωσικού λαού. Ολόκληρη η Χριστιανική Οικουμένη αντιβόα ευλαβικά το όνομά του. Τα ίχνη των βημάτων του είναι ανεξίτηλα αποτυπωμένα στις καρδιές όλων των Ορθόδοξων Ρώσων και σ' όλη τη μεγάλη αυτή χώρα σελαγίζει η δόξα του. Επαληθεύτηκε στην περίπτωση του ότι η ανάταση προς το μέλλον επιτυγχάνεται μόνο με πρωτότυπες μορφές, με επινοητικά πνεύματα, τη



φωνή και τις πράξεις αυθεντικών ηγετών. Κι είναι εκείνη η πράξη που οδήγησε στην ανέλιξη της πρώτης τοπικής Εκκλησίας σε Αυτοκέφαλη και αργότερα σε Πατριαρχείο. Κατανοούμε τη σημασία εκείνης της πράξης και καταλαβαίνουμε πλήρως την ευαισθησία του ευσεβούς Ρωσικού λαού και της Ιεραρχίας του για τον τόπο εκείνης της ομαδικής βάπτισης, ο οποίος ανεδείχθη η μήτρα που κυοφόρησε τη Ρωσική Εκκλησία.

Γι' αυτό, η Εκκλησία της Κύπρου ουδέποτε θα αποστεί από της θέσεως την οποία πολλάκις Σας έχουμε εκθέσει, ότι δηλαδή θα στηρίξει με όλες της τις δυνάμεις τη θέση της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Ρωσίας ως προς το λεγόμενο ζήτημα της Αυτοκεφαλίας στην Ουκρανία. Θεωρεί τη θέση αυτή δίκαιη και κατά πάντα δικαιολογημένη. Εκεί βρίσκονται οι πνευματικές Σας ρίζες και δεν είναι δυνατόν να αποχωριστείτε από αυτές. Στο θέμα αυτό Σας καταλαβαίνουμε ιδιαίτερα εμείς οι Κύπριοι, βλέποντας τον τάφο και την Μονή του Αποστόλου Βαρνάβα, του ιδρυτού της Εκκλησίας μας, να είναι απροσπέλαστα από μας, λόγω της Τουρκικής εισβολής. Ο κύριος λόγος για τον οποίο σπεύσαμε να ανταποκριθούμε στην πρόσκλησή Σας για συμμετοχή μας στις εκδηλώσεις αυτές ήταν για να Σας διαβεβαιώσουμε και πάλιν για την εμμονή μας σ' αυτή τη θέση.

Μακαριώτατε,

Στην υπερχλιετή πορεία της Εκκλησίας Σας, είναι φυσικό να έχετε περάσει και μέρες θριάμβων και μέρες διωγμών, να έχετε πορευθεί και «διά δόξης και διά ατιμίας». Πιο συχνές είναι για όλη την Εκκλησία οι περίοδοι θλίψεων. Ουδέποτε η Εκκλησία μίλησε για ευκολία της πνευματικής ζωής. Κι ο Χριστός μίλησε για «στενήν πύλην» και «τεθλιμμένην οδόν» που οδηγεί, όμως, στην αιωνιότητα. Ο Χριστός



επιμένει, παρά τις δυσκολίες, να μεταμορφώσει τον άνθρωπο. Από φύραμα θανάτου να τον μεταποιήσει σε δύναμη αναστάσεως.

Και σήμερα, σ' έναν κόσμο αλλοτριωμένο, παραπαίοντα και καταθλιπτικό, με διάχυτη την ηθική αναλγησία γύρω μας, η Ιστορία επιθέτει και πάλιν ένα μοναδικό ρόλο στους ώμους της Ορθόδοξης Εκκλησίας: Λειτουργώντας ως άλας της γης και ως φως του κόσμου, να αναμετρηθεί πνευματικά με τα φαινόμενα της εποχής μας, όπως είναι η παγκοσμιοποίηση, ο εθνικισμός, η τεχνολογία και τα θεαματικά επιτεύγματά της και να δώσει τη δική της πνευματική απάντηση, οδηγώντας τον κόσμο στην εν Χριστώ σωτηρία. Καλούμαστε, όλοι μαζί, να ανταποκριθούμε στο κάλεσμα αυτό της Ιστορίας.

Συγχαίροντάς σας και πάλιν για την αξιοσημείωτη επέτειο του θρησκευτικού βίου του ευσεβούς Ρωσικού λαού και επαναβεβαιώνοντας την ταύτιση της θέσης της Εκκλησίας της Κύπρου στο θέμα της Ουκρανίας με τη δική Σας θέση, διατελούμε

Μετά της εν Κυρίω αγάπης
Ὁ Κύπρος χρυσόστομος

Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου,
26 Ιουλίου 2018.